

INTERNATIONAL
TRUTH
AND JUSTICE
PROJECT

15 பெப்ரவரி 2020

W ITJPSL.COM
E ITJPSL@GMAIL.COM

**ஊடக அறிக்கை: பாரிய மனித உரிமைகள் மீறல்களுக்காக இலங்கையின்
இராணுவத்தளபதியை தடை செய்தது அமெரிக்க அரசு**

EXECUTIVE DIRECTOR:
YASMIN SOOKA

நியூ ஜோர்க்: 2009 இல் இலங்கையின் சிவில் யுத்தத்தின் இறுதிக்கட்டத்தின் போது இலங்கை இராணுவத்தின் 58 ஆவது படையணி மேற்கொண்ட நீதிக்குப் புறம்பான கொலைகள் உட்பட்ட பாரிய மனித உரிமைகள் மீறல்களுக்கான கட்டளைப் பொறுப்பைக் கொண்டிருந்தார் என்பதற்கான நம்பகமான குற்றச்சாட்டுக்களின் அடிப்படையில் வெளிநாட்டு நடவடிக்கைகள் மற்றும் தொடர்புபட்ட ஒதுக்கீட்டு நிகழ்ச்சிதிட்டங்களின் சட்டத்தின் அமெரிக்க இராஜாங்கத் திணைக்களத்தின் 7031(C) பிரிவின் கீழ் இலங்கையின் இராணுவத்தளபதியான சவேந்திர சில்வாவினை அமெரிக்க அரசாங்கம் தடைவிதித்துள்ளது¹. இது பாதுகாப்புபடையினரை கையாளும் விடயத்தில் மற்றைய அரசாங்கங்களையும் ஐக்கிய நாடுகளையும் விழித்தெள வைக்கும் விடயமாக இருக்க வேண்டும்.

“அடுத்தடுத்து ஆட்சிக்கு வந்த இலங்கை அரசுகள் இராணுவத்தளபதியாகவும் பாதுகாப்பு அதிகாரிகளின் பிரதானியாகவும் அவர் வரும்வரை மீண்டும் மீண்டும் ஒரு போர்க்குற்றவாளிக்கு பதவி உயர்வுகளை வழங்கி பெரியளவில் குற்றங்களுக்கு தண்டனையில் இருந்து பாதுகாப்பு வழங்கும் விதமாக நடந்து கொண்டன. எந்தப் பின்விளைவுகளும் இருக்கமாட்டாது என அவர்கள் நினைத்துக் கொண்டது முற்றிலுமான இறுமாப்பாகும்” என ITJP இன் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளரான ஜஸ்மின் சூக்கா² நியூ ஜோர்க்கில் நிலைமாற்று நீதி பற்றிய ஐ.நா பாதுகாப்புச் சபையின் முதலாவது விவாதத்தின் போது உரையாற்றும் போது தெரிவித்தார்.

இலங்கை இராணுவத்தின் 58ஆவது படையணியை தலைமைதாங்கி இறுதிப் போரின் போது அவரது பங்கிற்காக லெப்டினன்ட் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வாவின் பெயர் [ஐக்கிய நாடுகளின்](#) விசாரணையில்³ குறிப்பிடப்பட்டது. இந்தப்படைப் பிரிவானது 2009 ஆம் ஆண்டில் வைத்தியசாலைகள் உணவு வழங்கும் வரிசைகள் மற்றும் இடம்பெயர்ந்த மக்கள் தங்கியிருந்த முகாம்கள் மீது வேண்டுமென்று திரும்பத்திரும்ப நடாத்தப்பட்ட தாக்குதல்களுக்குப் பொறுப்பாக இருந்துடன் இதன்விளைவாக ஒரு குறிப்பிட்ட சில மாதங்களில் பல்லாயிரக்கணக்கான பொதுமக்களின் இறப்புக்கள் ஏற்பட்டன. மே 18 இல் [“வெள்ளைக் கொடிச்” சரணடைவுகள்](#)⁴

¹ <https://www.state.gov/public-designation-due-to-gross-violations-of-human-rights-of-shavendra-silva-of-sri-lanka-under-section-7031c-of-the-department-of-state-foreign-operations-and-related-programs-appropriations-a/>

² Ms. Sooka was one of three international legal experts appointed in 2010 by the United Nations Secretary General to look into the conduct of the final War in Sri Lanka.

³ <https://www.ohchr.org/en/hrbodies/hrc/pages/oisl.aspx>

⁴ <http://white-flags.org>

இடம்பெற்ற இடத்தில் சில்லா அங்கு தனிப்பட்ட ரீதியில் பிரசன்னமாகியிருந்ததாக குற்றஞ்சாட்டப்படுகின்றது. அந்தப் பகுதிக்கான ஒட்டுமொத்த கட்டளையதிகாரியாக தான் இருந்ததையும் அவர் தனிப்பட்டரீதியில் உறுதிப்படுத்தியுள்ளார். தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் (LTTE)அரசியல் தலைவர்கள் அவரிடம் சரணடைந்த வேளையில் சில்லா அவர்களுடன் கை குலுக்கி கொண்டதை தான் பார்த்ததாக கண்ணால் கண்டசாட்சி ஒருவர் கூறுகின்றார், சில மணித்தியாலங்களின் பின்னர் அவர்களுடைய இறந்த உடல்கள் வீதியோரமாக கிடக்க காணப்பட்டன. வெள்ளைக்கொடியுடன் அவர்கள் பாதுகாப்பாக சரணடையலாம் என அரசாங்கம் வாக்குறுதிவழங்கியிருந்த போதும் LTTE இன் அரசியல் தலைமை ஒரே நேரத்தில் படுகொலைசெய்யப்பட்டுள்ளார்கள் என ஐ.நா.வின் விசாரணை கண்டுபிடித்தது. இது வெளிப்படையாகவே சர்வதேச மனிதாபிமானச் சட்டத்தை மீறும் செயலாகும்.

2008-9 போரின் போது கட்டளைத்தளபதியாக அவரது பணியினை விபரப்படுத்தி 2019 இல் ITJP சில்லா பற்றிய 137 பக்கங்களைக் கொண்ட ஒரு ஆவணக்கோவையை⁵ வெளியிட்டது. இந்த ஆவணக்கோவையானது ஐநாவின் விசாரணை அறிக்கைக்கு மேலதிகமாக தனிப்பட்ட ரீதியில் அவரைச் சிக்க வைக்கும் விரிவான சாட்சியங்களின் தொகுப்பாகும். இந்த சாட்சியங்கள் படங்கள் அப்போதைய குறுஞ்செய்திகள் மற்றும் இராணுவ உள்ஆட்கள் உட்பட்டவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட வாக்குமூலங்கள் மற்றும் உண்மையை மறைப்பதற்காக போருக்குப் பின்னர் அழிக்கப்பட்ட இராணுவத்தின் உத்தியோகபூர்வ வெளியீடுகள் என்பவற்றை உள்ளடக்குகின்றது.

அந்த வேளையில் ITJP சில்லா பதவியில் இருந்து உடனடியாக இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட வேண்டும் எனவும் ஒரு குற்ற விசாரணை ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும் எனவும் அழைப்பு விடுத்தது. பதிலாக அவருக்குப் பதவியுயர்வே வழங்கப்பட்டது.

“முழு அமைப்புமே அவர்களது தளபதியால் கறைப்பட்டுள்ளமையால் அமைதிகாக்கும் பணியில் இலங்கை இராணுவத்தின் எல்லா பங்களிப்புக்களையும் உடனடியாக இடைநிறுத்துவதற்கு ஐநா செயலாளர் நாயகத்தை விழித்தெழ வைக்கும் ஒன்றாகவும் இது உள்ளது” என சூக்கா மேலும் தெரிவித்தார். “கெயிட்டியில் சிறுவர்களை திட்டமிட்ட ரீதியில் பாலியல் துன்பிரயோகம் செய்த தமது அமைதிகாக்கும் இராணுவத்தினரை இலங்கையர்கள் ஒருபோதுமே சிறையில் போட்டதில்லை. பாதுகாப்பு படையினர் பல தசாப்தங்களாக ஒரே நேரத்தில் பலரைப் படுகொலை செய்தல், பலவந்தமாக காணமற்போதல், திட்டமிட்ட ரீதியிலும் வழக்கமாகவும் உள்ள சித்திரவதை மற்றும் பாலியல் வன்புணர்வு போன்ற பாரிய குற்றங்களை தடையேதுமற்ற ஒரு கலாச்சாரமாக உருவாக்கியுள்ளார்கள். இலங்கை அரசாங்கமானது கடந்த தசாப்தமாக கொடூரமான குற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டமைக்காக கட்டளைநிலையில் இருந்தவர்களை பொறுப்புக்கூறலுக்கு உட்படுத்தும் அதனுடைய சர்வதேச மற்றும் உள்நாட்டுக் கடமைகளை மேற்கொள்ள தவறியுள்ளது.”

முற்றும்

⁵ https://itjpsl.com/assets/shavendra-Silva_-final-dossier.pdf

ITJP இன் சவேந்திர சில்வா பற்றிய ஆவணக் கோவையின் சுருக்கம்

சவேந்திர சில்வா பற்றிய இந்த ஆவணக் கோவையானது 2008 – 9 ஆண்டுகளில் அவர் கட்டளைத் தளபதியாக இருந்த 58 ஆவது படைப்பிரிவு இலங்கையின் வடக்கில் உள்ள தொடர் நகரங்கள் மற்றும் கிராமங்கள் மீது மேற்கொண்ட தாக்குதல்களை விபரிக்கின்றது. அந்த தாக்குதல்கள்

- பொதுமக்கள் மீது வேண்டுமென்றும் கண்முடித்தனமாகவும் நடாத்தப்பட்ட தாக்குதல்கள்
- வைத்தியசாலைகள் மற்றும் மருத்துவப் பணியாளர்கள் மீதான தாக்குதல்கள்
- பாதுகாப்பு வலயங்கள் மீதான தாக்குதல்கள்
- தடைசெய்யப்பட்ட மற்றும் கண்முடித்தனமான ஆயுதப்பாவனை போன்றவற்றை உள்ளடக்குகின்றது.

கட்டளைப் பொறுப்பு

சர்வதேச சட்டத்தின் கீழ் சவேந்திரசில்வா போன்ற கட்டளைத் தளபதி பின்வருவனவற்றுக்கு நேரடியாக பொறுப்புடையவராவார்:

- சட்டத்திற்குப் புறம்பான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு தனக்கு கீழ் இருந்தவர்களுக்கு கட்டளை வழங்கியமை
- சட்டத்திற்குப் புறம்பான நடவடிக்கைகள் அவருக்கு கீழ் இருந்தவர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட போது அதற்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கத்தவறியமை (அவர் அவற்றுக்கு கட்டளையிட்டாரோ இல்லையோ)

சில்வா சர்வதேச சட்டங்கள் பற்றி இராணுவ வீரர்களுக்கு படிப்பித்துவருவதாக இராணுவம் தெரிவிக்கின்றது ஆகையால் இது பற்றி அவருக்கு தெரிய வேண்டும்.

இந்த ஆவணக் கோவை பொதுமக்களின் உயிரிழப்புகள் மற்றும் காயங்களை ஒரு வகையான அழிவாகவே பார்க்கின்றது. பொதுமக்கள் மீது எவ்வாறான போர் நடாத்தப்பட்டது என்பதை தெளிவாக காட்டக்கூடிய ஆயிரக்கணக்கான படங்கள் வெளிவந்துள்ளன. அரசாங்கத்தின் தொடர்ச்சியான தாக்குதல்களுக்கு தற்காலிக வைத்தியசாலைகள் உள்ளான போது ஏற்பட்ட முற்றிலும் பயங்கரமான காட்சிகளை அதனை நேரிக் கண்ட சாட்சிகள் விபரிக்கின்றனர்:

“அது கூச்சல் குழப்பம் நிறைந்ததாக இருந்தது, அதனை வார்த்தைகளால் விபரிக்கமுடியாது அழுது கொண்டும் கூச்சலிட்டபடியும் பெற்றோர்கள் தமது காயப்பட்ட பிள்ளைகளை இங்கும் அங்கும் பதற்றத்துடன் தூக்கிக் கொண்டு வந்தார்கள். அந்தப் பிள்ளைகள் படுகாயமடைந்திருந்தார்கள் , சிலரது அரைவாசி துண்டிக்கப்பட்ட அபயவங்கள் அவர்களின் உடலில் இருந்து தொங்கிக் கொண்டிருந்தது.”

2009 ஆண்டு இடம்பெற்ற போரில் உயிர் பிழைத்த தமிழர்கள் பத்தாண்டுகள் கடந்து விட்ட நிலையிலும் பயங்கரக் கனவுகளாலும் மனவடுவினாலும் , இறப்புகள் பற்றி அடிக்கடிவரும் நினைவுகளாலும் இன்னமும் துன்பப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். குழந்தை ஒன்றினுடைய தலை தனக்கு அருகில் வந்து விழுந்ததாக ஒருவர் விபரிக்கின்றார், மற்றவர் தொங்கிக் கொண்டிருந்த தனது குடலைப் பிடித்துக் கொண்டிருந்த ஒரு மனிதரைக் கடந்து சென்றதாக ஞாபகப்படுத்துகின்றார். சிலர் பாதுகாப்பிற்காக பதுங்குகுழி வெட்ட முயன்ற போது அங்கு அழுகிய உடல்கள் வருவதைக் கண்டார்கள் , வேறு சிலர் இரத்த வெள்ளத்தின் மீது வெறுங்காலுடன் ஓடியதாக கூறுகிறார்கள். தமது அன்புக்குரியவர்கள் ஏற்கனவே இறந்துவிட்டது கூட தெரியாமல் அவர்களை பதுங்குகுழிகளுக்குள் கொண்டு செல்வதை அடிக்கடி பார்த்தாக அவர்கள் விபரிக்கின்றார்கள். போரில் தப்பி பிழைத்தவர்களின் மனதில் இப்பொழுதும் பயங்கரமான சம்பவங்கள் பற்றிய நினைவுகள் தொடர்ந்தும் உள்ளன, இவர்களில் பலர் போருக்குப் பின்னான காலப் பகுதியில் தடுத்து வைக்கப்பட்டு சித்திரவதை மற்றும் பாலியல் வன்முறைகளுக்கு உள்ளாக்கப்பட்டார்கள்.

“ஒரு குடும்பத்தில் ஒரு 18 மாதப்பிள்ளையும் அவனுடைய தகப்பனாரையும் தவிர அனைவருமே இறந்தார்கள். இருவரும் தலையில் காயமடைந்தார்கள் அந்த ஆண்பிள்ளை மிகவும் பசியுடன் இருந்தது. அவனுடைய தலையிலிருந்து இரத்தம் ஓடிக்கொண்டிருந்தது. அவனுக்கு தன்னைச் சுற்றி என்ன நடக்கின்றது என்று கூடத் தெரியவில்லை அத்துடன் அவன் மிகவும் பசியுடன் இருந்தமையால் தன்னுடைய தலைக் காயத்தால் ஏற்பட்ட வலி மற்றும் இரத்தம் போன்றவற்றைக் கவனிக்காமல் தன்னுடைய ஞாபகத்தை சூப்பிக் கொண்டிருந்தான் என்று நான் நினைக்கின்றேன்.”

கிளிநொச்சி தாக்குதல்கள்

கிளிநொச்சி கைப்பற்றப்பட்ட வேளையிலும் அது மீண்டும் மீண்டும் தாக்குதல்களுக்கு உட்பட்ட வேளையிலும் மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா கட்டளைத் தளபதியாக இருந்தார். சவேந்திர சில்வா பொதுமக்கள் இழப்புகள் ஏற்படும் வகையில் வைத்தியசாலை மற்றும் ஐ நாவின் கட்டிடங்கள் போன்ற பொதுமக்கள் இலக்குகள் மீது வேண்டுமென்று தாக்குதல்களை மேற்கொள்வதற்கு கட்டளையிட்டார் என்பதை நிரூபிக்கும் அளவிற்கு போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன.

புதுக்குடியிருப்பு தாக்குதல்கள்

சவேந்திர சில்வா தலைமையிலான 58 ஆவது படையணி புதுக்குடியிருப்பில் இடம்பெற்ற இராணுவ நடவடிக்கையில் நேரடியாக ஈடுபட்டிருந்தது. அரசாங்கத்துடன் தொடர்பில் இருந்தமையால் அவருக்கு வைத்தியசாலையின் ஆள்கூற்று நிலை பற்றி தெரியும் அத்துடன் அந்தப் பிரதேசத்தை

நோட்டமிட்ட ஆளில்லா வேவுவிமானங்கள் மற்றும் ட்ரோன் போன்றவற்றுடன் அவருக்கு தொடர்பு இருந்தது. ஐ நா அதிகாரிகள் வைத்தியசாலை தாக்குதலுக்கு உள்ளாவதாக பலமுறைகள் இலங்கை இராணுவத்திற்கு அறிவித்திருந்தமையால் மேஜர் ஜெனரல் சில்வாவிற்கு புதுக்குடியிருப்பு வைத்தியசாலை குண்டுத் தாக்குதலுக்கும் எறிகணைத்தாக்குதலுக்கும் உள்ளாகி வந்தமை அவருக்கு நன்றாக தெரியும் என்பதை நம்புவதற்கு போதியளவு ஆதாரங்கள் உள்ளன. தனக்கு கீழ் இருந்தவர்கள் தன்னுடைய முழுமையான கட்டுப்பாட்டின் கீழ் பொதுமக்கள் செறிந்து வாழும் பகுதியில் சர்வதேச மனிதாபிமானச் சட்டத்தை பாரியளவில் மீறும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்தார்கள் என்பது மேஜர் ஜெனரல் சில்வாவிற்கு தெரியும் அல்லது தெரிந்திருக்க வேண்டும் அத்துடன் தான் கட்டளைத் தளபதியாக இருந்தும் அவருடைய சக்திக்கு உட்பட்டதாக இருந்தும் கூட அவர் அந்த தாக்குதல்களை நிறுத்தவில்லை.

பொக்கனைத் தாக்குதல்கள்

சவேந்திர சில்வாவின் முழுமையான கட்டளையின் கீழ் இருந்த படையினர் பொக்கனையில் இராணுவ நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட நேரத்தில் கண்மூடித்தனமாக மற்றும் வேண்டுமென்றே பொதுமக்கள் மீது தாக்குதல்களையும் நடாத்தினார்கள். இதில் பால் மா வழங்கும் நிலையம் மீதான தாக்குதலும் உள்ளடங்கும் இதில் பொதுமக்களுக்கு பலத்த இழப்புகள் ஏற்பட்டன , பல பெண்கள் பிள்ளைகள் கொல்லப்பட்டும் காயத்திற்கும் உள்ளானார்கள். தமது கட்டுப்பாட்டிற்கு கீழ் உள்ளவர்கள் பொதுமக்கள் செறிந்து வாழும் பகுதியில் பொதுமக்கள் மீதும் பொதுமக்கள் இலக்குகள் மீதும் வேண்டுமென்று தாக்குதல்களை மேற்கொண்டுவருவதும் அத்துடன் பொதுமக்கள் மத்தியில் இறப்பு மற்றும் காயம் ஏற்படும் வகையில் கண்மூடித்தனமான தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்படுவது பற்றி சில்வாவிற்கு தெரியும் அல்லது தெரிந்திருக்க சந்தர்ப்பம் உள்ளது என்பதனை நம்புவதற்கான போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன. இந்த தாக்குதல்கள் குறிப்பிட்ட நீண்ட காலப்பகுதியில் திரும்பத் திரும்ப இடம்பெற்றன அத்துடன் முன்னைய தாக்குதல்கள் பற்றிய தகவல் அவரைச் சென்றடைந்திருக்க வேண்டும்.

புதுமாத்தளம் தாக்குதல்கள்

மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா புதுமாத்தளம் வைத்தியசாலைக்கு எதிரான இராணுவ நடவடிக்கையை தலைமை தாங்கிச் சென்றார் அத்துடன் அவரின் கட்டளையின் கீழ் இருந்த படையினரே வைத்தியசாலையையும் கைப்பற்றினார்கள் என்பதனை இந்த அறிக்கையிலுள்ள ஆதாரங்கள் உறுதிப்படுத்துகின்றன. வைத்தியசாலைப் பகுதி உட்பட்ட புதுமாத்தளம் பகுதியில் இடம்பெற்ற தாக்குதல்களை மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வாவே திட்டமிட்டு கட்டளையிட்டதனை நம்புவதற்குரிய போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன. இத்த தாக்குதல்களில் வைத்தியசாலையிலும் அதனை சுற்றிய பகுதியிலும் பொதுமக்களுக்கு பாரிய இழப்புகள் ஏற்பட்டன. வைத்தியசாலையானது பல தடவைகள் தாக்குதல்களுக்கு இலக்கானமையால் பொதுமக்கள் இலக்கினைத் தாக்கும் நோக்கத்துடனான தாக்குதல்களை மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வாவே கட்டளையிட்டார் என்பதை நம்புவதற்குரிய போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன. இதனைவிட புதுமாத்தளத்தில் நடாத்தப்பட்ட தாக்குதல்கள் ஒரே மாதிரியானதாக இருக்கவில்லை என்பதனை நம்புவதற்குரிய போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன.

வலைஞர்மடம் தாக்குதல்கள்

சவேந்திர சில்வாவின் படையினர் வலைஞர்மடத்திலுள்ள வைத்தியசாலை மற்றும் கிறிஸ்தவ தேவாலயம் மீதான தாக்குதல்களில் ஈடுபட்டிருந்ததனை நம்புவதற்குரிய போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன. இதனால் பொதுமக்களுக்கு இழப்புகள் ஏற்பட்டதுடன் கட்டிடங்களுக்கும் சேதங்கள்

ஏற்பட்டன. 58 ஆவது படைப்பிரிவு உட்பட்ட இலங்கை இராணுவத்தினர் எறிகணைகள் டாங்கிகள் மற்றும் கொத்துக்குண்டுகளை கண்முடித்தனமான வழிகள் மற்றும் போர் முறைகளிலும் பயன்படுத்தினார்கள். மேஜர் ஜெனரல் சில்வாவின் முழுமையான கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருந்தவர்கள் வேண்டுமென்றே வலைஞர்மடத்திலிருந்த பொதுமக்கள் மீதும் பொதுமக்கள் இலக்குகள் மீதும் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டு வந்தார்கள் அத்துடன் பொதுமக்கள் மத்தியில் பெரியளவில் இறப்பு

மற்றும் காயத்தை ஏற்படுத்தும் வகையில் கண்முடித்தனதான தாக்குதல்களையும் மேற்கொண்டார்கள் என்பதனை அவர் அறிந்திருக்க வேண்டும் என்பதை நம்புவதற்குரிய போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன.

முள்ளிவாய்க்கால் தாக்குதல்கள்

மேஜர் ஜெனரல் சில்வாவின் முழுமையான கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருந்தவர்கள் வேண்டுமென்றே முள்ளிவாய்க்கால் பகுதியிலிருந்த பொதுமக்கள் மீதும் பொதுமக்கள் இலக்குகள் மீதும் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டு வந்தார்கள் அத்துடன் பொதுமக்கள் மத்தியில் பெரியளவில் இறப்பு மற்றும் காயத்தை ஏற்படுத்தும் வகையில் கண்முடித்தனதான தாக்குதல்களையும் மேற்கொண்டார்கள் என்பது அவருக்கு தெரியும் அல்லது அறிந்திருக்க சந்தர்ப்பம் உண்டு என்பதனை நம்புவதற்குரிய போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன. மேலும், அவர் “தரைப்படையினரை நேரடியாக வழிநடாத்திச் சென்றமையால்” அவர் அந்தப் பிரதேசத்தில் இருந்தார் அத்துடன் அப்போது பாதுகாப்புலயம் -3, 2 சதுரக் கிலோமீற்றர்களைக் கொண்டதாக இருந்தமையால் அவர் இடம்பெயர்ந்த பொதுமக்கள் தாக்குதல்களால் பாதிக்கப்பட்டுக் கொண்டிருந்ததை அவர் பார்த்திருக்க வேண்டும் என்பதை ஆதாரங்கள் சுட்டிக்காட்டுகின்றன. தன்னுடைய கட்டளையின் கீழ் இருந்தவர்களில் இவற்றுக்கு பொறுப்பானவர்களை அவர் தண்டித்தார் அல்லது இவ்வாறான தாக்குதல் இடம்பெறுவதைத் தடுப்பதற்கு தேவையான எல்லா நடவடிக்கைகளையும் எடுத்தார் என்பதை உறுத்திப்படுத்தும் ஆதாரங்கள் எதுவும் இல்லை.

சரணடைவுகள்

வட்டுவாகல் பாலத்தடியில் இடம்பெற்ற சரணடைவுகள் 58 ஆவது படையணியிடமே இடம்பெற்றதாக ஐ.நா அறிக்கை தெரிவிக்கின்றது. அந்தப் பகுதியில் ஓட்டுமொத்த கட்டளைகளுக்கும் பொறுப்பாக இருந்தாக கூறும் மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா அவரிடம் சரணடைந்த தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் தலைவர்களுடன் தனிப்பட்ட ரீதியில் கைகுலுக்கி கொண்டார், அவர்களுடைய இறந்த உடல்கள் கொஞ்ச நேரத்திற்குப் பின்னர் வட்டுவாகல் பாலத்திற்கு மற்றைய பக்கத்தில் இருந்த வீதியோரத்தில் காணப்பட்டன என ITJP இனால் செவ்வி காணப்பட்ட நேரடிச் சாட்சி ஒருவர் தெரிவித்தார், அவர் அங்கு பிரசன்னமாகியிருந்ததையும் அந்தப் பகுதிக்கு கட்டளை வழங்கியதையும் கருத்திற் கொண்டு அவருடைய பொறுப்பின் கீழ் இருந்த படையினரே சரணடைந்தவர்கள் பலவந்தமாக காணமல் ஆக்கப்பட்டமைக்கும் மற்றும் அவர்களில் சிலர் உடனடியாக படுகொலை செய்யப்பட்டமைக்கும் பொறுப்பு என்பது அவருக்கு தெரியும் அல்லது அதனை தெளிவாக காட்டும் தகவல்களை வேண்டுமென்றே கவனத்தில் எடுக்காமல் விட்டார் என்பதை நம்புவதற்குப் போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன.

பாலியல் வன்புணர்வு மற்றும் ஏனைய வடிவிலான பாலியல் வன்முறை மற்றும் சித்திரவதை

சித்திரவதையினை மேற்கொள்வதற்கு மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திரசில்வா அனுமதி வழங்கினார் என சித்திரவதை செய்யப்பட்ட சாட்சியொருவர் வாக்குமூலம் வழங்கியுள்ளார். இலங்கை பற்றிய உத்தியோகபூர்வ விசாரணை அறிக்கை மற்றும் இந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள சாட்சியங்களையும் கருத்தில் எடுத்துப் பார்க்கும் போது தன்னுடைய முழுக்கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருந்த படையினர் சித்திரவதையில் ஈடுபட்டமை மற்றும் அவர் இந்த வன்முறைகளை தடுக்க தவறியதுடன் அதற்குப் பொறுப்பானவர்களையும் தண்டிக்க தவறிவிட்டார் என்பதால் அவருக்கு இது பற்றி தெரியும் அல்லது தெரிந்திருக்க சந்தர்ப்பம் இருந்தது என்பதை நம்புவதற்கு போதிய ஆதாரங்கள் உள்ளன. இவ்வாறே இந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள சாட்சியங்கள் மற்றும் இலங்கை பற்றிய உத்தியோகபூர்வ விசாரணையின் கண்டிப்பிடப்பட்டும் கருத்தில் எடுத்துப் பார்க்கும் போது மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வாவின் முழுக்கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருந்த படையினரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட போர்க்குற்ற பாலியல் வன்முறை, சித்திரவதை மற்றும் அவமானப்படுத்துதல்கள் போன்றவற்றுக்கும் அத்துடன் சித்திரவதை ஒரு தனியான குற்றமாகவும் சவேந்திர சில்வா குற்றச்சாட்டுக்களை எதிர்நோக்க முடியும் அத்துடன் எதிர்நோக்க வேண்டும்.

INTERNATIONAL
TRUTH
AND JUSTICE
PROJECT